

Súd: Okresný súd Vranov nad Topľou
Spisová značka: 8P/124/2023
Identifikačné číslo súdneho spisu: 8823201796
Dátum vydania rozhodnutia: 26. 03. 2024
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Silvia Šviderská
ECLI: ECLI:SK:OSVT:2024:8823201796.5

Uznesenie

Okresný súd Vranov nad Topľou v právnej veci starostlivosti súdu o maloletých, mal. A. B., nar. XX.XX.XXXX, zastúpeného kolíznym opatrovníkom: Úrad práce, sociálnych vecí a rodiny, odbor sociálnych vecí a rodiny, oddelenie sociálnoprávnej ochrany detí a sociálnej kurately, Námestie slobody 5, Vranov nad Topľou, za účasti matky maloletého dieťaťa: A. C., nar. XX.XX.XXXX, bytom D. E. F. X, toho času Ústav na výkon trestu odňatia slobody, Levoča, pozbavená spôsobilosti na právne úkony, zastúpenej opatrovníkom: C. A., nar. XX.XX.XXXX, bytom G. XXX/X, D. E. F. a za účasti poručníka maloletého A.: A. Vranov nad Topľou, G. H. G. XX/X, D. E. F., o zmenu zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti, t a k t o

rozhodol:

- Konanie o zmenu zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti u mal. A. B., nar. XX.X.XXXX z a s t a v u j e .
- Žiaden z účastníkov n e m á nárok na náhradu trov konania.

odôvodnenie:

1. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 8P/124/2023-10 zo dňa 25.9.2023 bolo na základe podnetu úradu práce začaté bez návrhu konanie o zmenu zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti u maloletého dieťaťa. Z podnetu úradu práce vyplýva, že maloletý A. B., nar. XX.XX.XXXX je v Centre pre deti a rodiny sv. E., Medzilaborce, umiestnený od 09.07.2020 na základe uznesenia Okresného súdu Vranov nad Topľou sp.zn.8P/105/2020 zo dňa 02.07.2020. Dieťaťu bola rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou sp.zn.8P/105/2020 zo dňa 01.12.2020 nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa dodnes vykonáva v Centre pre deti a rodiny sv. Nikolaja, Medzilaborce. Otec dieťaťa I. B. zomrel dňa XX.XX.XXXX, matka dieťaťa A. C. je pozbavená spôsobilosti na právne úkony a o maloleté dieťa nejavi záujem nikto z príbuzných. Maloleté dieťa je v období puberty, aktuálne ovplyvnené psychickými a fyzickými zmenami súvisiacimi s vývinom. U maloletého sa začali objavovať problémy v správaní a to porušovanie pravidiel centra, vulgarizmy, odvrávanie, opúšťanie skupiny centra bez upovedomenia vychovávateľov, nasledujúce neskoré príchody, verbálna agresivita a neprimerané sexuálne prejavy v správaní. Dieťa niekoľkokrát svojvoľne odišlo z priestorov centra, kde túto skutočnosť centrum nahlásilo Mestskej polícii Medzilaborce, ktorá dieťa do centra priviezla. Dňa 12.09.2023 bol maloletý vyšetrený psychiatrom MUDr. Alfonzom Porvažníkom. Maloleté dieťa prišlo v sprievode pracovníka centra, ktorý uviedol, že maloletý máva neprimerané sexuálne správanie. Maloletý onanoval v blízkosti iných osôb, obnažuje sa pred maloletými dievčatami a sexuálne ich obťažuje. Pracovníci centra s dieťaťom začali navštevovať sexuologickú ambulanciu A. H., so záverom nezrelá sexualita. V liečbe mal nasadenú útlmovú terapiu. Aktuálne je maloletý A. výchovne nezvládateľný, berúc do úvahy znepokojivé sexuálne správanie. Záverom psychiatrického vyšetrenia je odporúčanie na umiestnenie maloletého A. do reedukačného zariadenia s ohľadom na ostatné deti v centre pre deti a rodiny, ktoré sú ohrozené jeho správaním a konaním.

2. Uznesením Okresného súdu Vranov nad Topľou č.k. 8P/124/2023-12 zo dňa 25.9.2023 bolo nariadené neodkladné opatrenie, ktorým súdu uložil Centru pre deti a rodiny sv. E., Medzilaborce odovzdať maloletého A. B., nar. XX.X.XXXX do starostlivosti Reedukačného centra Čerenčany. Neodkladné opatrenie bolo nariadené do právoplatného skončenia konania vo veci samej o zmenu zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti vedeného na Okresnom súde Vranov nad Topľou pod sp.zn. 8P/124/2023. Rozhodnutie bolo vykonateľné dňom 25.09.2023 a nadobudlo právoplatnosť 14.10.2023.

3. Kolízny opatrovník súdu uviedol, že rozsudkom Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 8P/105/2020, zo dňa 01.12.2020, ktorý nadobudol právoplatnosť 31.12.2020 bola maloletým deťom A. B., nar. XX.XX.XXXX a I. C., nar. XX.XX.XXXX nariadená ústavná starostlivosť, ktorá sa vykonáva v Centre pre deti a rodiny sv. E. v Medzilaborciach. Matka maloletých detí bola pozbavená spôsobilosti na právne úkony. Vo veci maloletých detí A. B., nar. XX.XX.XXXX a I. C., nar. XX.XX.XXXX sa viedlo na Okresnom súde vo Vranove nad Topľou konanie vo veci zverenia maloletých detí do náhradnej osobnej starostlivosti starému otcovi I. B., nar. XX.XX.XXXX. Okresný súd Vranov nad Topľou v konaní pod sp. zn. 8P/70/2020 návrh zamietol, nakoľko zverenie detí do náhradnej osobnej starostlivosti nebolo v záujme maloletých. Uznesenie pod sp. zn. 8P/70/2020 nadobudlo právoplatnosť 26.03.2021. Maloletý A. bol na základe uznesenia Okresného súdu Vranov nad Topľou sp. zn. 8P/124/2023 zo dňa 25.09.2023, ktoré nadobudlo právoplatnosť 14.10.2023 a vykonateľnosť 25.09.2023 o neodkladnom opatrení odovzdaný Centrom pre deti a rodiny sv. E., Medzilaborce do starostlivosti Reedukačného centra Čerenčany. Dieťa bolo do reedukačného centra umiestnené dňa 27.09.2023, kvôli nezvládnutiu jeho výchovy v podmienkach Centra pre deti a rodiny sv. E. v Medzilaborciach. A. sa v súčasnosti na vyučovacích hodinách správa slušne, pracuje podľa zadania učiteľov. Vo všetkých vyučovacích predmetoch dosahuje dobré vyučovacie výsledky. Na vyučovaní je nápomocný, snaživý a k učiteľom sa správa slušne. Nevyskytlo sa u neho žiadne porušenie školského poriadku, na vyučovanie je vždy pripravený. Od príchodu do Reedukačného centra sa správa slušne. Vyskytli sa menšie problémy v správaní k menším chlapcom, no po individuálnom rozhovore sa tieto problémy následne už nevyskytli. Od príchodu vôbec neprejavuje záujem o dievčatá, ak ho aj dievčatá provokovali a snažili sa o kontakt s ním, dieťa na ich pokusy nereagovalo. Takéto správanie je u neho prítomné do dnešnej doby. Patrí k najlepším žiakom v triede. U dieťaťa je negatívnym javom jeho zbrklosť. Nemá výrazné problémy v škole, občas na prestávke dostane mínusové body, nakoľko sa nechá vyprovokovať ostatnými chlapcami. Maloletý A. sa zúčastňuje individuálneho psychologického poradenstva, ktoré však iniciatívne nevyhľadáva. Spolupráca zo strany dieťaťa je ochotná, je kontaktibilné. A. naplňa svoju emocionálnu prázdnotu uspokojovaním svojich potrieb na úkor ostatných. V popredí je deprivačný syndróm, má zníženú frustračnú toleranciu, nálada dieťaťa je primeraná.

Adaptácia na nové prostredie prebehla bez ťažkostí, dokázal sa plnohodnotne začleniť do skupiny chlapcov, je obľúbený. Zúčastňuje sa všetkých aktivít v rámci reedukačného centra. Je dispenzarizovaný v pedopsychiatrickej ambulancii s nastavenou medikamentóznou liečbou. Maloletý A. v podmienkach Centra pre deti a rodiny sv. E. A. sa dopúšťal porušovania pravidiel a to vulgarizmov, odvrávania, opúšťania skupiny bez upovedomenia vychovávateľov, následne neskoré príchody, verbálnej agresivity a neprimeraného sexuálneho správania. Takéto správanie však reedukačné centrum neguje, vo svojom vyjadrení odporúča po uplynutí nariadeného neodkladného opatrenia návrat do pôvodného CDR, nakoľko jeho správanie hodnotia ako uspokojivé, je nastavený na medikamentóznou liečbu. V RDC sa nedopustil žiadneho závažného porušenia interných pravidiel.

4. V priebehu súdneho konania Reedukačné centrum Čerenčany v písomnej správe potvrdilo, že správanie maloletého A. v ich zariadení možno hodnotiť ako uspokojivé, nedopustil sa žiadneho závažného porušenia interných pravidiel. Je v dispenzári pedopsychiatra s nastavenou medikamentóznou liečbou.

5. Na pojednávaní dňa 26.03.2024 kolízny opatrovník uviedol, že po osobnej návšteve reedukačného centra, po rozhovore s maloletým A. a so zamestnancami centra možno konštatovať, že ďalší pobyt maloletého dieťaťa v reedukačnom centre nie je potrebný.

6. Poručník maloletého dieťaťa súhlasil so stanoviskom kolízneho opatrovníka a vyslovil sa za návrat dieťaťa do Centra pre deti a rodiny Medzilaborce.

7. Podľa § 23 ods. 1-3 Civilného mimosporového poriadku konanie sa začína na návrh. Ak tento zákon neustanovuje inak, možno začať konanie aj bez návrhu. O začatí konania bez návrhu vydá súd

uznesenie. Ak sa konanie začalo bez návrhu, súd konanie zastaví, ak odpadli dôvody, pre ktoré bolo začaté.

8. V priebehu súdneho konania bolo potvrdené, že po nastavení medikamentózneho liečby dieťaťa je jeho správanie v zariadení uspokojivé, nedopúšťa sa závažných porušení pravidiel, v škole dosahuje dobré výsledky, k učiteľom sa správa slušne. Nariadené neodkladné opatrenie o dočasnom umiestnení maloletého v reedukačnom centre splnilo svoj účel a jeho ďalší pobyt v tomto zariadení nie je potrebný. Keďže odpadli dôvody, pre ktoré bolo začaté konanie o zmenu zariadenia na výkon ústavnej starostlivosti, súd podľa § 23 ods. 3 Civilného mimosporového poriadku konanie, ktoré sa začalo bez návrhu, zastavil. Právoplatnosťou tohto uznesenia o zastavení konania zanikne súdom nariadené neodkladné opatrenie podľa § 333 Civilného sporového poriadku.

9. O trovách konania súd rozhodol podľa §52 Civilného mimosporového poriadku v zmysle ktorého, žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania, ak tento zákon neustanovuje inak.

Poučenie:

Proti tomuto rozhodnutiu je prípustné odvolanie v lehote 15 dní od doručenia rozhodnutia na súde, proti ktorého rozhodnutiu smeruje.

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh).

Rozsah, v akom sa rozhodnutie napáda, môže odvolateľ rozšíriť len do uplynutia lehoty na podanie odvolania.